

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Гавриловой Ксении Алексеевны «Комплексная оценка
перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при
реализации проекта «Один пояс, один путь»», представленной на соискание
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 –
«Мировая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования. В рамках данной диссертационной работы исследуется развитие взаимоотношений России и Китая, их выход на новый качественный уровень. В связи с чем отмечен прирост товарооборота Китая со странами ЕАЭС (прежде всего с Россией), что, в свою очередь, требует создания соответствующей транспортной сети. Таким образом идея сопряжения мегапроекта Китая «Один пояс-один путь» и экономики стран ЕАЭС становится особенно актуальной в наши дни. Однако для оценки степени взаимовыгодности участия всех вовлеченных в проект стран необходим комплексный анализ прежде всего российско-китайского (как основных инициаторов проекта) торгово-экономического сотрудничества, проведение которого мы и видим во второй главе данной работы.

Стоит отметить усиливающееся присутствие, как экономическое, так и политическое, Китая в регионе Центральной Азии. В связи с чем соответствующим структурам РФ необходимо разработать регламенты, которые могут быть основой платформы будущего растущего сотрудничества всех постсоветских стран группировки и Китая. Уже существующие интеграционные проекты, могут стать основой для будущих крупных инициатив. А комплексный подход к новым проектам, в частности к

сопряжению ОПОП и ЕАЭС, даст возможность выйти странам региона на новый уровень экономического развития. В связи с изложенным тема данного исследования является весьма актуальной.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Представленное диссертационное исследование Гавриловой Ксении Алексеевны представляет собой логически выстроенную работу, которая соответствует, по сути, поставленной цели и решаемым в работе задачам. Логика работы отражает взаимоувязанный и последовательный переход от исследования современного состояния и тенденций международного сотрудничества, в частности, торговли, к исследованию экономико–математических моделей, в которых используются соответствующие необходимые математические методы, и которые являются инструментом для достижения цели диссертационной работы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе Гавриловой К.А., базируется на всестороннем комплексном рассмотрении выбранной темы исследования, что также подтверждается собранным соискателем обширным фактическим материалом, в том числе, работ российских и зарубежных ученых по тематике исследования, о чем свидетельствует список использованных автором литературных источников.

Результаты проведенного исследования опубликованы в 14 печатных работах общим объемом более 6 печатных листов, в том числе 5 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК России, а также 1 статья, входящая в базу данных Russian Science Citation Index (RSCI) на базе Web of Science.

Основной научный результат диссертации, научная новизна основных положений и полученных результатов исследования. В диссертации Гавриловой К.А. следует отметить выбранный автором научный подход к исследованию: проведение комплексной оценки с использованием

целой совокупности методов качественного и количественного анализа, а также разработанной автором собственной методики количественной оценки эффективности увеличения числа участников интеграционного проекта «Один пояс-один путь».

К числу наиболее значимых авторских научных результатов можно отнести следующие результаты:

1. Диссертантом предложено новое содержание и методика комплексного анализа, впервые проведена на основе использования методов многомерного анализа данных (факторного и кластерного анализа) качественная и количественная оценка эффективности реализации китайского мегапроекта ОПОП.

2. Не менее интересным научным результатом стала разработка методики оценки эффективности участия отдельных стран в интеграционном проекте, что дало возможность доказать тезис о необходимости выхода Китая за рамки двустороннего сотрудничества со странами – участниками данного проекта и включить в проект целый ряд стран ЕС.

3. Проведенный расширенный SWOT-анализ, включающий в себя модель Маккинзи, а также использование критерия оптимизма-пессимизма Гурвица позволил оценить перспективы участия стран в интеграционных объединениях и реализацию сотрудничества, как в двустороннем, так и многостороннем форматах.

4. Проведенный автором кластерный анализ Северного пути проекта ОПОП позволил сделать вывод об эффективности участия Китая, а также России, Казахстана, Украины, Белоруссии, Германии и Монголии в Северном маршруте исследуемого проекта. А факторный анализ дает возможность оценить эффективность самого проекта ОПОП.

Теоретическая значимость диссертационного исследования обусловлена тем, что в своей работе автор доказал работоспособность предложенной в диссертационной работе методики комплексной оценки перспектив реализации проекта «Один пояс-один путь», основой которой

стало использование целой совокупности методов проведения качественного и количественного анализа: для оценки эффективности реализации проекта «Один пояс–один путь» в работе использовались методы количественного, кластерного, факторного и SWOT–анализа.

Практическое значение диссертационного исследования Гавриловой К.А. обусловлено возможностью использования материалов диссертационной работы в преподавании учебных дисциплин для студентов внешнеэкономического профиля вузов, в частности, РАНХиГС. Кроме того, практическую ценность данной диссертационной работы составили разработанные автором рекомендации и представленные в Приложении настоящей работы таблицы, которые могут быть полезны для формирования методических материалов по внешней торговле стран ЕАЭС, а также могут быть использованы представителями бизнеса в качестве справочных пособий по соответствующим направлениям.

Замечания по диссертационной работе:

1. Требуется дополнительное обоснование выбранный автором настоящей работы период исследования (1978 - 2018 года), не учитывающий современные аспекты реализации проекта «Один пояс-один путь». Выбранный автором настоящей работы период исследования имеет следствием проведение анализа не вполне актуальных данных. В связи с колоссальными переменами, произошедшими за последние годы (2018–2022 годы) в мировой экономике, для полноты комплексного анализа проекта ОПОП и двухстороннего развития отношений Китая и РФ, данный период необходимо было бы включить в исследование, и, соответственно, обновить расчеты.

2. Спорной выглядит предложенная автором методика по оценке эффективности включения новых стран в проект ОПОП путем использования показателя (*ExpPerft*). Утверждение, что большее количество стран в проекте, влияет на его эффективность, является неоднозначным. Идея считать наибольшей эффективностью проекта при приближения коэффициентного

значения к 1 также нельзя считать однозначно верной. Поскольку в основе использования данного усреднения используется большое количество данных, это дает возможность без затруднений привести средний показатель к 1.

3. В своей работе автор не всегда использует современные, общепринятые в экономической среде научные термины, что усложняет текст для восприятия. Например: стр. 39 «иноземных капиталовложений», «иноземного капитала», стр. 44 «всемирного итога», стр. 86 «Европейское сообщество» вместо «Европейского союза» и т.д.

4. Представляется, что излишнее внимание уделено внешнеполитическим, а не внешнеэкономическим, вопросам, что отвлекает внимание и затрудняет восприятие экономической сути работы.

5. На стр. 56 приводятся слова российского экономиста и политика Кудрина А.Л. При этом в тексте отсутствует ссылка на первоисточник.

6. На стр. 106 делается указание на Приложение Л. Такое приложение отсутствует в представленной редакции работы.

7. По тексту работы имеются некоторые смысловые неточности, ошибки и опiski.

Отмеченные в настоящем отзыве замечания не меняют общей положительной оценки диссертационной работы, в целом носят уточняющий характер и могут быть приняты автором во внимание при проведении дальнейших исследований. Тематика диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.5 – «Мировая экономика». В диссертации поставлена актуальная научная проблема, решены задачи, имеющие большое значение для проведения оценки динамики экспорта страны в современных условиях развития мировой экономики.

Вывод: Диссертация Гавриловой К.А. «Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс-один путь»» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует

требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а соискательница заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры мировой экономики
и международных экономических отношений
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления» **В.Н. Кириллов**



«29» сентября 2022 г.
(109542, г. Москва, Рязанский проспект, д. 99
Телефон: +7 901 513-11-22, e-mail: kirillov44@yandex.ru)

Подпись *Кириллов* заверяю:
Ученый секретарь
Ученого совета ГУУ
д.э.н., профессор

М.А. Живова
М.А. Живова